МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра всеобщей истории

Четырехлетние экономические планы гитлеровской Германии (1936-1944)

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 4 курса 412 группы направления 46.03.01 «История» Института истории и международных отношений Искакова Тимур Игоревича

Научный руководитель		
доцент,		
кандидат исторических наук		_ Д.М.Креленко
	подпись, дата	
Зав. кафедрой профессор,		
доктор исторических наук	подпись, дата	Л.Н. Чернова

ВВЕДЕНИЕ. Актуальность исследования обусловлена важностью понимания экономической политики нацистской Германии в преддверии и во время Второй мировой войны. Четырехлетние экономические планы, реализованные в период с 1936 по 1944 годы, сыграли ключевую роль в мобилизации ресурсов страны для достижения военных целей и укрепления экономической самостоятельности. Анализ этих планов позволяет понять механизмы экономического развития тоталитарного режима, а также их влияние на ход мировой истории и последующие экономические модели. В современных условиях изучение этого периода помогает лучше осмыслить роль государственных программ в мобилизации ресурсов и стратегическом планировании.

Выбранная тема обусловлена недостаточной полнотой и объективностью существующих исследований в данной области. Проведение анализа экономического развития Германии в 1936–1944 годах позволяет осуществить более всестороннее и детальное изучение данного вопроса, учитывая уникальные особенности немецкой экономики после Первой мировой войны и последствия международных договоров. Исследование экономической истории Третьего рейха способствует более глубокому пониманию механизмов и ресурсов, задействованных для достижения значительных успехов в экономическом прогрессе. В то же время важно избегать идеологизированных интерпретаций, которые за последние годы существенно повлияли на научные дискуссии по данной теме. Научные работы историков и политологов, посвящённые данной проблематике, рассматривают влияние различных факторов на экономическую систему Третьего рейха, включая внешнее давление со стороны других государств — такие как репарации и иностранное финансирование — а также внутренние причины, такие как развитие монополистического капитала в Германии в указанный период.

Цель данного исследования заключается в всестороннем аналитическом анализе экономических аспектов разработки и реализации стратегического «четы-рехлетнего плана». Ключевыми задачами являются выявление процессов формирования и трансформации концепций, связанных с выполнением данного

плана, исследование источников финансирования, а также систематизация этапов его осуществления. Кроме того, в рамках работы предполагается провести оценку уровня готовности фашистского режима к ведению вооруженного конфликта в период с 1936 по 1940 годы, а также выявить и проанализировать негативные проявления и проблемные области в экономической системе, обусловленные реализацией «четырехлетнего плана».

Задачи

- исследовать происхождение и эволюцию концепции реализации «четырехлетнего плана»;
- проанализировать процесс выбора кандидатуры на должность «главного уполномоченного по четырехлетнему плану»;
 - определить источники финансирования «четырехлетнего плана»;
 - рассмотреть основные этапы осуществления «четырехлетнего плана»;
- оценить степень готовности фашистского режима к ведению войны в период 1936—1940 годов и выявить негативные экономические проблемы данного времени.
- Определить какие экономические проблемы были в период 1940-1944 годов и выявить их пути решения.

Историография. В советской историографии эта тема подробно освещается, особенно в ряде монографий, посвящённых развитию Германии в период фашистского режима. Например, в работе советского историка В.Д. Кульбакина «Очерки новейшей истории Германии» (Москва, 1962) представлена обширная характеристика процессов в Германии начиная с Первой мировой войны и до 1959 года. В. Кульбакин использует широкий спектр статистических данных и в отдельных разделах подробно рассматривает развитие экономики: усиление роли монополий, подготовку экономики к войне, рост прибыли крупных предприятий и т.д. В своей работе автор опирается на иностранную литературу, государственные документы и зарубежные монографии, что повышает её ценность

для научной и образовательной практики, поскольку он не только излагает фактический материал, но и даёт собственную интерпретацию. 1

Книга Г.Л. Розанова «Германия под властью фашизма» (М., 1964) посвящена более детальному анализу экономической подготовки Германии к войне. Третья глава, озаглавленная «Фашистское государство на службе монополий. Экономическая подготовка к войне», содержит обширный и глубокий разбор развития монополистического капитализма, милитаризации экономики и роста доходов крупнейших предприятий. Особое внимание уделяется введению «четырехлетнего плана», рассматриваемому как одна из ключевых мер в подготовке страны к вооруженному конфликту. Автор, опираясь на документы архивов СССР, ГДР и ФРГ, а также на официальные публикации, мемуары и монографические исследования, демонстрирует, каким образом ведущие германские монополии оказывали влияние на установление террористического режима, а также указывают на роль реакционных и агрессивных фракций финансового капитала в формировании политики правительства.²

В рамках отечественной исторической и социологической науки, одним из ранних и важных современных исследований, предлагающих обновленный взгляд на ключевые вопросы истории Германии, является работа А.А. Галкина «Германский фашизм» (М., 1989). В этой монографии автор анализирует широкий спектр проблем, связанных с историей возникновения, социологическими аспектами, экономическими условиями, политическими структурами и идеологическими установками фашизма.³

Множество зарубежных исследований, посвященных истории Германии 1930-х годов, обширны по охвату, однако переведенные на русский язык работы, как правило, не уделяют должного внимания проблеме «четырехлетнего плана». Самая исчерпывающая информация о развитии экономики Германии содержится в книге известного германского публициста Альберта Нордена

 $^{^1}$ Кульбакин, В.Д. Очерки новейшей истории Германии. – М.: Издательство социальноэкономической литературы, 1962. - 700 с.

 $^{^2}$ Розанов, Г.Л. Германия под властью фашизма (1933-1939 гг.) – М.: Международные отношения, 1964. – 516 с.

³ Галкин, А.А. Германский фашизм. – М.: Наука, 1989. – 352 с.

«Уроки германской истории» (М., 1948). В ней автор приводит множество интересных и в значительной мере малоизученных фактов о деятельности крупных монополий. Хотя монография связана с анализом планов монополистических структур, она практически не содержит упоминаний о «четырехлетнем плане», несмотря на то что рассматривает экономические процессы 1936–1940 годов.⁴

Одним из значимых современных исследований является монография Н. Фрая «Государство фюрера» (М., 2009), которая представляет собой классический труд по политической, социальной и экономической истории Третьего рейха. Отличительной чертой работы является стремление автора показать внутренние взаимосвязи между различными аспектами власти и обществом, что позволяет выявить роль «четырехлетнего плана» в контексте подготовки страны к войне. В книге обсуждается не только экономическая политика, но и её связь с политическими решениями, что дает более комплексное понимание. В то же время, в разделе, посвященном «Экономическому чуду национал-социалистов», автор кратко и в основном политизировано рассматривает последствия реализации плана, не уделяя ему первостепенного внимания, предпочитая сосредоточиться на анализе политической и социальной сферы. 5

При изучении источников следует обратить внимание на воспоминания одного из ведущих финансистов Третьего рейха — Ялмара Шахта, человека, которого многие в Германии связывали с надеждами на стабильность и поддержкой на пути к власти, а также который обеспечивал нацистский режим значительными финансовыми и промышленными ресурсами. В своей книге «Главный финансист Третьего рейха» (М., 2011) он подробно раскрывает аспекты своей деятельности в рамках государственной службы. В частности, в четвертой части книги, озаглавленной «В борьбе против репараций», автор описывает свои беседы с Гитлером относительно сложной экономической ситуации, а

⁴ Норден, А. Уроки германской истории / пер. И. Смирнова. — М.: Издательство «Наука», 1948 512 с

 $^{^5}$ Вагенфюром, Р. Как ковался германский меч / пер. А. Петров. – М.: Издательство «Наука», 2006.-448 с.

также рассказывает о предложении стать председателем имперского банка и объясняет необходимость разработки «нового плана». Шахт также освещает свои взаимоотношения с Г. Герингом и, начиная с середины 1930-х годов, с самим Гитлером, а также дает анализ причин, по которым он не был назначен уполномоченным по «четырехлетнему плану». В книге он подробно характеризует сам план и его содержание. 6

Для нашего исследования важным источником представляют собой материалы книги Г. Пикера «Застольные разговоры Гитлера». В период 1941–1942 годов автор, находясь в ставке Верховного главнокомандования, осуществлял стенографическую фиксацию бесед фюрера во время совместных обедов и ужинов. Эти записи были впервые опубликованы в Германии в 1951 году. Из них можно получить ценную информацию о процессе назначения Я. Шахта на пост председателя Имперского банка, о котором мало кто из исследователей писал столь подробно, а также о личном отношении Гитлера к Г. Герингу, что, вероятно, оказало влияние на его назначение на роль «главного уполномоченного по четырёхлетнему плану». 7

Вторая группа источников включает сборники документов, среди которых особое значение имеет издание «История Германии: сборник документов и материалов» (М., 2008), подготовленный коллективом ученых Западносибирского центра германских исследований под редакцией Б. Бонвеча. Этот сборник ценен тем, что содержит документы, ранее не переведённые на русский язык. Структурированная подача материала включает разделы, посвящённые социально-экономическому развитию страны в различные исторические периоды (например, 1871–1914, 1914–1919 гг. и другие). В них представлены сведения о крупнейших германских фирмах XIX века, о росте занятости в различных отраслях, а также о степени экономической защищённости населения. В разделе, посвящённом Первой мировой войне, публикуется статистика промышленного

 $^{^6}$ Шахт, Я. Главный финансист Третьего рейха. / пер. с нем. А. Смирнова. — М.: Издательство «Наука», 2011.-320 с.

 $^{^7}$ Пикер, Г. Застольные разговоры Гитлера. / пер. с нем. А. Иванова. – М.: Издательство «Наука», 1951.-320 с.

производства до и после конфликта, что позволяет оценить экономические последствия войны. 8

Особый интерес представляет документ «Из программы ("25 пунктов") Национал-социалистической немецкой рабочей партии (НСДАП, 24 февраля 1920 г.)», который подтверждает, что идеи, впоследствии реализованные в рамках «четырёхлетнего плана», зародились у Гитлера ещё в начале 1920-х годов или даже ранее. В отдельной главе сборника рассматривается ситуация в Германии в 1933–1939 годах, в том числе материалы меморандума Гитлера о «четырёхлетнем плане», уровень концентрации капитала в 1932–1941 годах и другие показатели. Использование таких документов и статистических данных позволило более объективно и подробно охарактеризовать экономическое развитие Германии в этот период. 9

Данная исследовательская работа представляет собой результат систематического научного анализа, для проведения которого важно владение и применение исторических методов исследования. Это является ключевым условием для качественного осмысления и интерпретации большого объема исторического материала.

Структура работы состоит из введения, трех глав, в которых есть параграфы, заключения и списка использованной литературы и источников.

Основное содержание работы. Во **введение** объясняется актуальность работы, последовательно определяются хронологические рамки ВКР, формируются цели и задачи работы, рассматривается историография и источниковая база исследования.

В **первой главе** «Чрезвычайные экономические меры нацистского правительства Германии 1933-36 годы» анализируется методы, предпринятые немецким правительством. Какие были условия при принятия данных мер. Также рассматривается деятельность Ялмара Шахта в делах экономики Германии.

 $^{^8}$ История Германии: сборник документов и материалов / ред. Б. Бонвеч. – в 3 т. – М.: Западносибирский центр германских исследований, 2008.-512 с.

⁹ Из программы (''25 пунктов'') Национал-социалистической немецкой рабочей партии (НСДАП, 24 февраля 1920 г.) // Собрание документов по истории Германии. — Вып. 3. – М.: Издательство «История», 2023. – С. 45–47.

Прослеживается развитие и скачок немецкой промышленности и переходу на военные рельсы для ведения военных действий.

Первый параграф «Последствия кризиса веймарской республики» посвящён негативным моментам экономики после поражений в первой мировой войной и слабой власти веймарской республики. Какие были темпы развития экономики, а также количество долгов, репараций, инфляции и безработице.

Таким образом экономика Германии до прихода Гитлера к власти оставалась не в лучшем состоянии. Являлась неконкурентной способной с главными врагами. Видно, что поражение в ПМВ, революция и слабая власть веймарской республики ухудшили возможности потенциала Германии.

Второй параграф «Деятельность Ялмара Шахта» рассматривается основные моменты с назначением и мерами, предпринятыми в 1930-е годы. Основные действия были предприняты для сокращения безработицы в стране и стабилизации экономики Германии. Нужно было наладить промышленность для военных нужд и подготовке к военный столкновениям.

Таким образом деятельность Ялмара Шахта способствовала нарастание военно-промышленного потенциала Германия. Также способствовала для перехода промышленности на военные нужды. Благодаря этому стало возможно говорить о наращивание армии, авиации и флота.

Третий параграф «Первые шаги к военной экономике» посвящён к переходу промышленности Германии на военные рельсы. Теперь главной целью Гитлера становилось создание оборонной промышленности Германии в кратчайшие сроки. Возврату уровня промышленности до ПМВ и увеличением её над своими конкурентами в лице Франции, Англии, СССР.

Таким образом, началась организация массового производства военного оборудования и сокращение мирных отраслей промышленности. Германия направила значительные средства на военный арсенал, финансируя его за счет повышения налогов, выпуска долгосрочных заимствований и использования дефицитного финансирования. Фонды социального страхования, такие как по безработице, инвалидности и старости, а также сборы "на зимнюю помощь",

"воздушный флот" и "противовоздушную оборону", также были использованы для финансирования военных нужд.

Во **второй главе** «четырехлетний план 1936-1940 гг.» рассматриваются основные меры, предпринятые нацистским правительством для решение экономических кризисов и увеличение объёмов военной продукции.

В первом параграфе Возникновение и развитие идей реализации «четырёхлетнего плана» рассматривается процесс возникновения и последующего развития идей, лежащих в основе реализации данного стратегического экономического документа. Особое внимание уделяется историческим условиям, внутренним и внешним факторам.

Во втором параграфе Этапы по реализации «четырехлетнего плана» осуществляется систематизация и описание последовательных этапов исполнения «четырехлетнего плана», что позволяет проследить динамику его внедрения, а также выявить основные особенности и характерные черты каждого этапа с учетом актуальных экономических и политических условий.

В третьем параграфе анализируются существующие проблемы и трудности, возникавшие в процессе реализации «четырехлетнего плана». Рассматриваются внутренние и внешние причины этих затруднений, а также их влияние на эффективность выполнения плановых задач. Особое внимание уделяется выявлению факторов, препятствовавших достижению запланированных результатов, и предложению возможных путей их устранения.

Заключение. Пришедшие к власти фашисты оказались перед тяжелыми экономическими проблемами. После «Великой депрессии» в мире разразился кризис, который повлиял на Германию. Не стоит забыть, что Германия проиграла первую мировую войну и обязывалась выплачивать репарации. Росла безработица и вместе с ней недовольства граждан. Поэтому немецкий курс требовало развернуть, чтобы стабилизировать и укрепить экономику страны. Были сформированы различные варианты решения экономических проблем, которые должны были удовлетворить потребности государства. Для проведения данных мероприятий требовались деньги, а взять из было проблематично.

Систематизированы и раскрыты основные целевые установки и приоритетные направления Четырехлетнего плана. Было установлено, что план представлял собой целенаправленную программу форсированного развития тяжелой промышленности, с явным акцентом на отрасли, имеющие прямое отношение к военному производству. Приоритетное внимание уделялось наращиванию мощностей в металлургии, угольной промышленности, химическом синтезе и производстве синтетических материалов, в частности, каучука. Параллельно осуществлялось развитие аграрного сектора с целью достижения максимальной самообеспеченности страны продовольствием.

Четырехлетний план сыграл ключевую роль в создании материальной базы для агрессивных действий Германии и стал важным фактором, приближающим начало Второй мировой войны. Он также способствовал укреплению экономической гегемонии Германии в регионе.

Исходя из поставленных мною задач:

Во-первых, был выявлен анализ процессов возникновения и эволюции концепции реализации «четырехлетнего плана» позволяет проследить постепенное формирование стратегического подхода фашистского режима к экономическому развитию, а также выявить ключевые этапы и изменения в его структурировании. Эти данные подчеркивают, что идея планового хозяйственного регулирования становилась результатом адаптации внутренней и внешней ситуации, что способствовало укреплению централизованного управления экономикой.

Во-вторых, изучение источников финансирования «четырехлетнего плана» демонстрирует разнообразие финансовых потоков и механизмов, используемых для реализации стратегии. Систематизация этапов осуществления плана выявляет последовательность и характерные особенности его внедрения, что способствует более глубокому пониманию практических аспектов экономического управления в тот период.

В-третьих, оценка степени подготовленности фашистского режима к ведению вооруженного конфликта в 1936–1940 годах показывает, что несмотря на значительные усилия по мобилизации ресурсов, в экономической системе со-

хранялись определённые негативные проявления. Эти проблемы включали структурные дисбалансы, низкую эффективность использования ресурсов и некоторые недостатки в стратегическом планировании, что в конечном итоге влиял на боеспособность и готовность страны к войне.

В-четвёртых, выявленные проблемы с 1940-1944 годов были обусловлены системными недостатками планирования и управления, а также недостаточной адаптацией экономической системы к условиям войны, что приводило к кризисным явлениям и снижению эффективности функционирования экономики. В качестве путей решения этих проблем предлагались усиление мобилизационной политики, развитие внутреннего производства стратегических ресурсов, расширение мобилизационных резервов, а также внедрение мер по оптимизации производства и распределения ресурсов.

Практическая ценность данной работы заключается в возможности ее использования в качестве аналитической базы для дальнейших исследований в области истории Германии, экономической истории, истории Второй мировой войны и теории тоталитаризма. Анализ Четырехлетнего плана может послужить основой для изучения механизмов мобилизационной экономики и последствий автократического управления.

Четырехлетний план Германии следует рассматривать как ключевой элемент нацистской стратегии милитаризации и подготовки к войне. Он продемонстрировал способность режима мобилизовать национальные ресурсы и подчинять экономику достижению политических целей, одновременно выявив присущие данной модели ограничения и значительные социальные издержки.